

省住房城乡建设厅在河源市举办现场培训会

提升农村削坡建房风险点整治工作水平

广东建设报 记者刘洁、通讯员岳建轩报道：11月25日-26日，省住房城乡建设厅在河源市紫金县举办粤东片区农村削坡建房风险点整治工作现场培训，重点解读相关政策文件和技术指引，介绍先进地区工作经验做法等，进一步提高各级主管部门工作人员业务能力，提升各级推进农村削坡建房风险点整治的质量和水平。

会议指出，党的十九大以来，全省各地坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以实际行动贯彻落实习近平总书记系列重要指示批示精神，

如火如荼全力推动实施乡村振兴战略，住房城乡建设系统村镇建设工作面临的形势、任务、环境等发生着深刻的、可喜的变化。顶层设计越来越完善，涉农资金统筹力度越来越大，社会治安环境显著改善，住建系统村镇建设工作大有可为、大有作为。各级主管部门要紧盯工作目标任务，深化对工作形势的认识和把握，既看到优势和有利条件，更要看到短板和弱项，多从自身找原因、查短板、想办法、补短板。

会议要求，各级工作主管部门要切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，

践行“两个维护”，要紧紧围绕党中央、国务院和省委、省政府关于村镇建设工作的一系列决策部署，不折不扣、想方设法抓好工作落实。要积极主动转变工作模式，提升整体思维、系统思维。要善于做群众工作，强化为民服务意识，增强为民服务本领，把人民利益作为出发点和落脚点。要增强工作前瞻性，积极谋划好项目库，充分发挥好资金使用效益。

紫金县副县长沈然致欢迎词，“全国脱贫攻坚先进个人”罗文干交流扶贫工作

实践经验，省住房城乡建设厅村镇建设处工作人员和广建设计集团专家分别授课讲解。与会人员还实地考察了紫金县苏区镇农村削坡建房风险点整治项目和龙窝镇美丽圩镇、彭坊村美丽乡村建设成果。

深圳、汕头、韶关、河源、梅州、惠州、汕尾、东莞、潮州、揭阳等10个地级以上市主管部门业务科室负责同志，下辖县（市、区）主管部门工作负责同志或业务股室负责同志，以及韶关、河源、梅州、惠州市所辖部分乡镇（街道）负责同志等，共140人参加现场培训。

茂名市让“住”“建”更文明

广东建设报 今年是茂名新一轮全国文明城市创建周期的开局之年。今年以来，该局结合实际创建全国文明城市、巩固国家卫生城市创建成果工作，下足“绣花”功夫，紧抓物业小区、建筑工地、生活垃圾收运等方面工作，让城市更加宜居、更有温度，让市民“住”“建”更文明。

加大物业住宅小区督促检查力度

为抓好创文巩卫工作，茂名市住建局成立了相关工作领导小组，下设4个工作组专职落实，按时按节点完成具体工作。其中，又以物业小区、建筑工地为主阵地，持续做好相关工作。

针对当前物业纠纷多发、纷繁复杂的情况，该局先后印发了《2021年开展城区“五好”生活小区测评活动方案》《关于在创文巩卫中切实做好物业小区共用设施设备维护工作的通知》等文件，召开了3次物业服务企业座谈会、1次业务培训会和2次加温鼓劲会，进一步细化工作要求。在城区“五好”生活小区测评活动中，10个检查组对市区120多个物业小区进行每月测评，并联合城管、消防等部门每季度进行联合测评，以测评促整改提升。

按照创建全国文明城市34条标准，该局加大市区191个物业住宅小区的督促检查力度。目前，部分小区已对标对表完成整改，居民明显感到小区物管比以前更尽心，住得更舒心了。

积极引导城市建设者文明施工

对于建筑工地，茂名市住建局有机

结合规范管理和文明施工，积极引导广大城市建设者参与到创建全国文明城市中来。

据统计，茂名市中心城区在建的建筑工地有127个，创文巩卫定位点建筑工地有25个。为对这些建筑工地实施全面排查和常态化管控，该局将所辖区域分成5个片区，由相关责任科室包干。对标对表重点针对建筑工地的公益广告、围挡封闭、环境卫生、扬尘治理、施工现场“四害”消杀等情况对标对表进行细致检查，督促建设单位对发现的问题及时整改，并跟踪落实“闭环”。目前，该局出动了2253人次，排查了114个项目施工现场，更换、更新公益广告463幅（不含新建项目），发现650多项存在问题，并已全部整改完毕。

做好监管的同时，该局不断加强宣传培训，提升建筑工地管理人员、工人的文明施工意识和能力。在路上记者发现中心城区的工地基本都有围挡封闭，围挡与文明公益广告、绿化结合，偶尔还有路人驻足细看围挡上的文明公益广告，沿街建筑工地已变成一道靓丽的风景线。

此外，该局建立健全城乡生活垃圾收运处理体系，齐心协力抓好办公区、住宅大院和包联社区的卫生清洁、志愿服务等工作，并给予资金支持。今年的城乡生活垃圾收运日常巡查工作中，下发督办、反馈函、通报25份，开展检查30多次，督促整改问题60多个。

下一步，茂名市住建局将继续加强创建全国文明城市、巩固国家卫生城市创建成果工作的日常监督工作，确保做好开局之年的收尾工作。

(茂健)

东莞市“莞香文化之乡”鸡翅岭村

城市精细化管理助力乡村振兴发展



精细化管理下的鸡翅岭村村容整洁

广东建设报 记者姜兴贵、通讯员李淑明报道：东莞大岭山镇鸡翅岭村莞香种植历史悠久，是“广东省莞香（女儿香）文化之乡”。今年，鸡翅岭村顺利通过了第二批“城市精细化管理示范村”验收，以此为契机，该村继续坚持走特色莞香产业融合发展之路，全力助推乡村振兴。

多措并举，落实责任

鸡翅岭村严格对标对表城市精细化管理示范村验收考核标准要求，围绕机制建设、队伍建设、制度保障以及管理考核监督等方面建立“一村一册”。做到领导机构健全，责任人明确，管理到位，形成有实施计划、记录台账和检查制度的城市精细化长效管理机制。

同时，将各村民小组分成3大片区，每片区公示上牌，进行全面覆盖巡查督导，实行分组分片、定人定责的岗位责任制，将责任落实到具体工作人员；对保洁公司管理实行强化考核，每月组织城管、志愿者、村干部等人员对环卫保洁情况进行明查暗访，压实保洁公司责任，提高保洁机械化效率。

将城市管理纳入驻点联系群众的重要内容，实行“网格化、订单式、责任制”管理，把群众反映强烈的城市管理问题解决在网格，真正把城市管理重心深入到村民生活中。对驻点走访发现和群众反映的问题制定整改方案，有计划、

按步骤实施整改。

村民自治提升幸福感

大岭山城管分局持续推动“门前三包”责任全覆盖，采用“一教育二警告三处罚”的人性化执法方式，促进文明习惯养成。每月不定期组织村民代表开展环境卫生检查活动，发动群众强化自主监督。全面推进“三清三拆三整治”及“三线”整治工作，清理房前屋后垃圾杂物约200处，村内巷道基本实现硬化及暗渠改造，“脏乱差”闲置地改建停车场，企业及村内主要道路的雨污分流已实现全覆盖。同时，全村范围内设立了10个垃圾分类亭，1个垃圾中转站，精细化管理成效初步显现。

此外，鸡翅岭路升级、街头小景、女儿香文化广场、莞香（女儿香）生态园等项目高标准完成；拆除废弃房、乱搭乱建建筑共约2000平方米；以汤氏宗祠后方古村巷道为示范，带动周边村民对自有房屋进行改造，绿化美化实现全覆盖。

大岭山城管分局局长何永琪表示，接下来，鸡翅岭村将进一步加强城市精细化管理，加大对历史文化资源的发掘利用，以发展文旅产业为重要目标，同步推进特色精品示范村建设和城市精细化管理示范村长效管理工作，切实走出一条中国特色的乡村全面振兴道路。



茂名建筑工地围挡与公益广告、绿化相结合，变身风景线